

临空经济示范区：

花经济与数字田演绎农文旅融合新范式

□青岛日报/观海新闻记者 王 萌 王鹏辉

当1800万株郁金香花海遇上划破长空的飞机,当200亩农业园区由无数个传感器与数名农艺师“照料”……在位于胶州的空港新城内,农业生产的自然美学正与现代科技的数字智慧相融共生。

随着科技发展与模式创新,新型农业生产已不再局限于传统种植,而是通过与文旅、科技、品牌营销等结合,形成“农业+旅游+消费”的新模式。青岛空港郁金香文化节与上合·清水湾数字农业示范园正是这一模式的典型代表。前者以花卉产业为核心,在批量培育优质种球的同时,打造沉浸式文旅体验;后者依托数字农业技术,构建“销售+观光+研学”农业多元化发展体系,探索农文旅融合发展的特色路径。

临空经济示范区相关负责人表示,2024年,青岛胶东国际机场旅客吞吐量达2618万人次、增长22%。国内过境免签政策优化后,入境外籍人员数量超35万人次,是2023年的2倍,今年还将保持良好增长态势。不断增大的空港流量为文旅产业发展奠定坚实基础,临空经济示范区将联动全域文旅资源,提速建设商文旅项目,增加包括农文旅融合项目在内的新型消费产品供给,培育特色文旅品牌,加快打造空港商务区。

郁金香IP解码花经济

四月的胶州湾畔,15种色系1800余万株郁金香在临空经济示范区铺展成流动的油画。这场以“郁见金胶州,香约新空港”为主题的艺术节,构建了“种植—观光—文创—消费”全产业链模式。

艺术节现场,游客漫步于花海中,徜徉于荷兰风车群,驻足于郁金香秋千旁,登临于提琴观景台上,沉浸式感受青岛版莫奈花园的诗意图。郁金香花海尽头,一架架起降的飞机划过长空,与地面绚烂的花田相映成趣,游客们纷纷举起手机,记录下“花海与云端相遇,静默与轰鸣交响”的独特时刻。

郁金香作为高端花卉市场的代表性品种,拥有药用、观赏等多重用途,近年来市场需求

▲游客在郁金香花海拍照打卡。
王鹏辉 摄▲上合·清水湾数字农业示范园连栋温室大棚。
王鹏辉 摄

呈现持续增长态势。“青岛显著的海洋性气候以及沙质土壤为郁金香种球繁育提供了得天独厚的条件。”基地负责人任洪刚向记者介绍。目前,郁金香繁殖主要采用种子繁殖、鳞茎繁殖(子球繁殖)和组织培养,其中鳞茎繁殖是最主要的繁殖方法,该基地1800万株郁金香也是采用这种方法,引进了包括荷兰“国泰”在内的30余个优质品种。

“花期结束后,我们将启用荷兰进口专业机械进行种球采收。这套设备采用双层网结设计,前网卷绕至前轴,后网卷绕至后轴,中间传送带则将种球自动收集至储运框内。采收后的种球将分别置于常温、5℃和9℃三种温度条件下储存15周,储存期间需保持通风干燥,实时监测种球储存过程中产生的乙烯浓度,并定期消毒以确保种球品质。筛选后的优质种球将销往云南、上海、北京、辽宁、新疆等

地,部分出口至周边国家和地区,实现‘一球两用’的增值收益。”任洪刚说。

作为青岛空港新城“春季文旅头号IP”,郁金香文化节整合文娛体验、创意集市、特色餐饮、沉浸式互动等多元功能,构建“主景观赏+场景体验”立体化沉浸矩阵。临空经济示范区以郁金香种植为基础,着力培育彰显上合空港文化特色的国际文旅品牌,串联清水湾数字农业园、空港食集、民航博物馆、青岛机场分馆等存量项目,丰富文旅产品供给,打造三产融合标杆,推动文旅创新融合发展。

科技赋能打造数字观光田

距花海7分钟车程的上合·清水湾数字农业示范园,则展示着农业与文旅融合的另一种可能。大屏上,温度、湿度、太阳辐射等指标数

据实时跳动,这些由气象站以及传感器采集的农情信息,正在改写人们对农业“面朝黄土背朝天”的传统认知。

上合·清水湾数字农业示范园由中科院智慧农业联合实验室和北京科百宏业科技有限公司共同打造。目前,园区拥有4栋连栋温室和14栋数字智能日光温室。示范园依托智能温室、无土栽培、物联网等技术完成数字化升级改造。“我们安装有多维度传感器,可以实时检测土壤酸碱度、可溶性盐浓度等指标,并根据指标变化进行自动调控,为每种水果营造最佳生长环境。”上合·清水湾数字农业示范园园区负责人管立一向记者介绍,实施智能化改造后,园区只需要数名农艺师帮助完成除草、剪枝等必须要人工完成的工作,其他方面可放心交给智能系统。

在示范园的种养循环立体栽培示范区,草莓植株正享受着“空中别墅”般的优渥待遇。与传统种植方式不同,这里的草莓采用“蔬菜共生”循环系统——基质栽培取代了传统土壤,鱼池中的排泄物经过微生物发酵分解后,转化为富含氮磷钾的有机营养液,通过智能滴灌系统精准输送到每株草莓;而经过草莓根系过滤的水体,又带着丰富的矿物质回流至鱼池,形成完美生态闭环。

园区创新打造“可参观、可体验、可购买”农旅模式。漫步其间,柠檬的清新芬芳在空气中流转,金灿灿的木瓜沉甸甸地挂满枝头,蓝莓如蓝宝石般在翠叶间闪烁。随着季节更迭,葡萄、西瓜、香瓜等时令水果也将次第成熟,为游客带来持续不断的采摘惊喜。

“我们打破了传统农场的单一生产模式,”管立一介绍,“通过科学规划生产棚与体验区的功能布局,确保全年不间断的采摘体验。游客不仅能亲手采摘果实,更能参与从育苗到收获全生命周期农事体验,构建‘春种秋收’的完整农耕认知。”

该项目正在打造的数字农业综合服务中心,也将进一步打通“一站式”产学研链条。综合服务中心位于温室大棚后,集大数据中心、科普基地、酒店、会展中心、会议室等多重应用场景于一体,目前已进入装修阶段,预计今年12月竣工,建成后将承接学校、企业合作项目,开展农业科技研学课程,打造上合农业示范培训基地。

从花海到云端,从种植到体验,临空用“花经济”与“数字田”,破解农业价值提升的密码。下一步,青岛胶东临空经济示范区将持续推进上合国际免税城、空港体育公园等项目,加快建设空港综合配套服务中心,携程丽呈华庭酒店等项目,不断完善文旅、酒店、商贸等多元业态项目储备布局,深化“商旅文体展”融合发展场景,助力青岛“上合组织旅游和文化之都”建设。

汇聚青岛市智能制造装备产业园、佳海产业园、临空国际智造港等多个园区

临空经济示范区智能制造产业加速起势

□青岛日报/观海新闻记者 王鹏辉

青岛胶东临空经济示范区锁定产业升级目标,依托临空枢纽的全球资源链接能力,积极融入青岛“10+1”创新型产业体系建设,注重构建智能制造产业链,通过引入上下游相关企业,加速打造智能制造领域创新高地、临空指向型现代产业体系。

走进佳海产业园,青岛华科机械有限公司大大小小的木质集装箱排列有序,整装待发。青岛华科机械有限公司瞄准工业装备“核心关节”减速机这一关键领域,收集海外客户需求,联动国内厂家,经营销售swl升降机、行星减速机等十余种精密传动设备。其与中大力德传动设备有限公司合作研发的RV精密摆线针轮减速机则凭借高扭矩、低噪音等优势,成为机器人关节手臂首选动力部件,已广泛应用于物联网分拣、码垛、喷涂、AI智能机器人等高端应用场景。

目前,青岛华科高精度RV精密关节机器人减速机年产量增加300多台,精密行星减速机订单量达到800余万台,产品覆盖北美、欧洲、东南亚的十几个国家。“未来,我们将不断拓展AI智能自动化机器人、智能物联网、新生物医药、绿色产业、节能产业等领域的高精度的减速机,用高精度产品满足客户需求。”青岛华科机械有限公司董事长凌荣所说。

在距离佳海产业园仅600米的华通联东·青岛临空国际智造港,智能制造产业集聚效应同样显著。该项目一期6.2万平方米的产业空间已吸引13家优质企业入驻,其中10家已正式投产运营,其中部分入驻企业亩均税收贡献达92万元。

入驻企业青岛克洛克密封技术有限公司就是智能制造的典型代表。这家拥有14项实用新型专利的高新技术企业,在园区内建设了高标准密封系统研发中心和恒温无尘车间,配有多台自动化车削设备,主要开展高分子车削密封件及活塞杆密封件专业制作等业务。其产品已广泛应用于海洋勘测、石油采集、列车、工业设备等行业。

此外,临空经济示范区持续推进青岛市智能制造装备产业园建设,该产业园占地547亩,将重点发展智能成套装备、数控机床等战略性新兴产业,打造山东智能制造装备引领示范区、北方智能制造装备国际合作试验区。目前园区储备项目6个,建成后,将充分发挥临空经济示范区的开放优势,深化与上合组织国家和共建“一带一路”国家的产业合作,打造智能制造产业国际合作示范区。

临空经济示范区再迎通关便利化改革

进口同类药食同源商品“一次审批、多次通关”

□青岛日报/观海新闻记者 王 萌 王鹏辉 通讯员 冯传文

近日,青岛胶东临空经济示范区管理委员会、青岛海关、青岛市人民政府口岸办公室、青岛市商务局、青岛市市场监督管理局、青岛市行政审批服务局联合印发《关于在青岛胶东临空经济示范区开展药食同源商品进口通关便利化改革的实施意见》(简称《实施意见》)。这是继青岛自贸片区试点成功后,青岛市在药食同源商品进口领域的又一深化举措,旨在通过创新监管模式、简化通关流程,释放跨境贸易活力,助力区域经济高质量发展。

胡椒、姜等兼具食品与药品属性的商品被称为药食同源商品,在调味品、保健品等领域应用广泛。但长期以来,企业进口此类商品面临

审批流程复杂、成本高昂等难题。“以往每批进口都需要申请药品许可证,不仅耗时费力,还大幅增加企业成本。”青岛空港综保区工作人员对记者说。

据介绍,《实施意见》印发后,临空经济示范区管委将实施“集中申报+联合评审”模式,每年

将组织2次集中申报,企业需按照生产加工类

和贸易类不同业务类型,分别提交相应申请材

料,六部门联席会议确定2至3家优质企业作为

试点。符合条件的试点企业可享受“一次审批、

多次通关”便利,一年内进口同种类商品无需重

复审查,仅需提交《药食同源商品进口用途证

明》等材料即可通关,此举将帮助试点企业大幅

提升通关效率。

本次改革试点采取“核心区+延伸区”空间

布局模式。核心区以临空经济示范区为主体,

延伸区覆盖上合国际绿色农产品博览交易中

心。试点企业准入条件明确要求企业须在青岛

空港综合保税区内注册且不得涉及药品经营业

务。改革方案充分吸收自贸试验区创新成果,叠加空港综保区政策优势,重点打造两大业务板块:依托综合保税区政策红利,大力发展香辛料保税加工产业;借助上合国际绿色农产品博览交易中心的线上线下融合平台和现代化仓储设施,重点培育香辛料国际贸易和仓储物流业务集群。

值得一提的是,此次改革试点还建立了完善的事中事后监管体系。综保区运营部门将对企业申报材料进行审查,并实施全流程监管,确保改革红利真正惠及企业,同时守住质量安全底线。

这一创新举措不仅将进一步提升青岛口岸的贸易便利化水平,还能为区域经济高质

量发展提供新动力。记者注意到,政策试点覆盖的上合国际绿色农产品博览交易中心,是胶州市大力发展香辛料贸易的重要载体。2024年,该交易中心一期投入运营,这个基于胶州辣椒产业优势、上合示范区平台优势建设的交易中心,是全国首个获批的国家级香辛料省部共建市场。中心布局实体园区、产业互联网平台、新零售平台,构建集商品交易、现代金融、仓储物流、科技研发、精深加工、展示营销、产业文旅、企业孵化等为一体的国际农产品产业生态。除了具备全国性的辣椒交易功能,上合国际绿色农产品博览交易中心还将拓展芝麻、胡椒、八角等更多香辛料品类交易。

■青岛胶东国际机场